
1. évfolyam. 30. szám. Sopron, 1900 december 19.

IBegjelen minden vasárnap.

liapfulajdonos és felelős szerkeszti:

RBCH SVUliH
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sopron, Ó*gabonatér 18. sz.

ELŐRE
Fűeeecüen kricikhi bechihp.

eiiöfizEcési ürük N
helyben hdzhoz szúllltva vagy vidékre

postán küldve: „
egész évre.........................6 K - i —h
lél évre..................................3K-I ^4
negyed évre......................... 1 K 50 f ^

I Egyes szám ára 10 fillér. |

Birdetéseket felvesz és Jutó- 
nyosan közöl a kiadóhivatal.

H Soproni Kereskcdőh Egyesülete.
ni.

(h). Utolsó cikkünkben már jelez­
tük, hogy mindazok a bűnök, amelyeket 
a Soproni Kereskedők Egyesülete el­
követ, tulajdonkép a soproni kereskedők 
bűne, mert ők állították egyesületük 
élére a vétkezőket.

De vétkes az összesség még más 
irányban is.

Jól mondta Merkur f. hó 5-én 
közölt levelében, hogy a baj főoka 
az összetartozandóság érze­
tének hiányában rejlik. Nem 
lehetne a vezetőség rossz, nem hanya­
golhatná el köteleségét, sem a tagok 
érdekeinek védelmét, ha azt a tagok 
meg nem engednék, önmagukkal, érde­
keikkel törődnének és tudatában vol­
nának annak, hogy az összetartozandó­
ság érzetével létesített szövetkezés hata-

De az indolencia, az a bűnös nem­
törődömség, melyet a modern keres­
kedelmi felfogás a korlátoltságnál csak 
egy árnyalattal nyilvánít jobbnak, termé­
szetszerűleg megölője a boldogulásnak. 
A soproni kereskedők érdekképviseletei 
rosszak, nem felelnek meg hivatásuk­
nak, nem érik meg még azt az áldo­
zatot sem, amit kereskedőink érte hoz­
nak; de csak azért, mert kereskedőink 
pazar nemtörődömségükben megengedik 
nekik, hogy rosszak legyenek.

Ha igaz az, hogy a népek mindig 
azzal a képviselettel bírnak, amelyet 
megérdemelnek, úgy ez az osztályok 
érdekképviseletére is áll. De akkor ér­
demben igen alacsony fokon állanak a 
soproni kereskedők.

Kereskedőink panasza érdekképvise­
letükkel szemben tehát nem igazolt.

De hiszen ők nem is igen panasz­
kodnak, . azaz hogy az érdekképviseletük 
ellen nem. Mint ha nem is tudnák, hogy 
rossz, nem is sejtenők, hogy jobb is 
lehetne. Sorsuk ellen azonban telve 
vannak panasszal. Szidják a merkantil 
ellenes kormányt, szidják a törvényeket, 
szidják végrehajtóit, szidnak mindenkit, 
csak a főbünöst, önmagukat nem. Ha 
itt a törvénythozó testületi tag válasz­
tásának ideje, nem azt nézik, hogy ki

volna legalkalmasabb igaz érdekük őszinte 
képviseletére, hanem azt, hogy kié lesz 
a hatalom. Leadják szavazatukat hűsé­
gesen az ezerholdas agráriusra és ha 
azután Darányi-féle agrár- és Wekerle- 
féle adóreform törvényekkel traktáltatnak, 
szidják a kormányt, szidják a stb. stb.

Nagyobb konceptussal biró kar­
társuk megalapozza számukra az érdek- 
képviseleteket. Megteremti számukra a 
lehetőségét annak, hogy az ezer okok 
miatt gyáván magára vett rabbilincsek 
által okozott sebek fájdalmán enyhít­
hessenek. Nem kell nekik. Úgy vannak 
vele, mint a rossz beteg; ellenségükkel 
itatják meg az orvosságot.

Pedig az az őket körül zajló világ 
sorja csak megtanította volna őket az 
összetartozandóság értékének megbecsü­
lésére. Tröstök, bojkott, bérharc egy­
aránt sújtja őket ezer alakban és válto­
zókban, az ellenük való meddő küzdel­
mük nem nyitotta fel még szemüket? 
Az egyetemlegesség fogalma az ő szülött­
jük és mégis csak ők volnának azok, 
akik annak más értékét mint az, amelyet 
az aláirt adóslevél tükröz vissza, ne 
ösmernék ?

A soproni kereskedők átlaginteligen- 
ciája magasabb fokon áll, sem hogy 
ily feltevést igazolna. És mégis, mégis 
ez a bűnös nemtörődömség.------------

Lám, azt mondtuk, hogy nem 
történhettek volna Deutsch, Rappaport, 
stb. esetei, ha a kereskedőink érdekkép­
viseletei hivatásuk magaslatán állnának. 
Igen ám, de nem történhettek volna 
akkor sem, ha kereskedőinkben az az 
összetartozandóság érzéke a feltételezett 
inteligencia mérvében ki volna fejlődve 
náluk. Mert ha abban a Varga József­
ben és Deutsch Mártonban, vagy Rappa- 
portban stb.-ben meg is lett volna a 
hajlandóság mind azokat a sikanériákat 
elviselni és a napisajtó komiszkodását 
zsebre vágni, de nem tűrte volna a 
többi és a „ma neked, holnap nekem“ 
előtti jogos rettegés miatt is csaptak 
volna olyan patáliat, amely egy maga 
segített volna a bajon.

Pedig alig van osztály, mely töké­
letesebb szervezetű érdekképviselettel 
bírna mint a kereskedők. Van helyi 
egyesülete, országos szervezete, kama­

rája, melyek mind anyagi érdekét van 
hivatva képviselni, de nem állja meg 
helyét egy sem. Pedig ha csak kicsit 
törődne vele, saját érdekei iránt csak 
akkora érdeklődést tanúsítana, mint a 
kirakatja előtt megálló cipészinas iránt, 
hej be fényes dolga lenne akkor a 
kereskedőnek.

Ä vármegye közgyűlése.
Sopron, 1909 december 14-én.

Igen kis érdeklődés mellett folyt le a 
vármegye folyó hó 14-én tartott közgyűlése 
és tiz órakor még csak alig tizen voltak 
jelen a vármegye sorsát intézni hivatott nagy­
jaink közül.

Álmosan, unottan fogtak hozzá a
bizottságok megalakításához, 

mely a közigazgatási bizottságnál 
a kilépettek újra való megválasztásával vég­
ződött. A központi választmányba 
Simon Géza aljegyzőt választották. Az iga­
zoló választmány tagjai lettek: Mada- 
rassy Antal, Östör József, Polgár Dénes, 
Payer Géza, Újhelyi József; a főispán ki­
nevezte e bizottság elnökévé Tálos Istvánt, 
tagjaivá Békeffy Józsefet, Fertsák Jenőt és 
Takács Lajost. Az adófelszólamlási 
bizottságba Balkay Adolfot rendes tag­
nak és Madarassy Antalt póttagnak válasz­
tották. Az uj földadótörvény értelmében 
minden vármegyében megalakítandó lévén a 
földadóbizottság, ebbe beválasztottak: 
Bauer Ottó, Cziráky Béla gróf, Kiss Ferenc, 
Madarassy Antal, Marinczer György, Mester- 
házy Ernő, Molnár Béla, Nagy Albert. Né­
meth János, Rupprecht Olivér, Szilvásy Dénes, 
Horváth Viktor ; póttagok: Baán Jenő, Bé- 
keffy József, Bozzay Miklós, ifjú Döry Miklós, 
Kraft Frigyes, Mersics Márton, Nogáll Károly, 
Östör Lajos, Payer Géza, Róka József, 
Scholtz Ödön, Takács Lajos.

A gyámpénztár pénzkezelése.
Az árvaszék előterjesztese folytán egy­

hangúlag megváltoztatták a szabályrendelet 
azon intézkedését, hogy a kiskorúak és gond­
nokoltak gyámpénztárilag kezelt vagyonának 
a jövedelméből tiz százalék fordítandó a tar­
talékalapra. A jövőben csak öt százalék 
fogja illetni a tartalékalapot, amely már 
háromszázezer koronánál is nagyobb összeget 
képvisel és a melynek évi jövedelme is 
huszonötezer koronát tesz ki. Erre pedig 
szükség nincs, ellenben sokkal inkább kí­
vánatos, hogy a kiskorúak és gondnokoltak 
az eddigénél nagyobb jövedelmet kapjanak. 
A jövőben valamivel többet fognak kapni 
négy százaléknál.

'Ctf
<D
Q

co
Li
CL,o
ro

CS 
S—<

s
u,

'O

2
O
N
<z>
CZD

'<D

15
Cl

'<L>

3
:n

cipösámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor 
FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA

bőrkereskedésében
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Gummisarok,
mindennemű diszmíí börök nagy választéka.

Világhirü „O'SULLIVAN” gummisarok 
6n „IDA” cipőkrém egyedüli raktára



előre 1909 december 19.

Az árvapénzek elhelyezése.
Az állandó választmány azt javasolta, 

hogy a pesti kereskedelmi bank soproni fiók­
jánál, a soproni takarékpénztárnál, végül a 
soproni takarék- és kölcsön-egyesületnél 
helyezzék el egyenlő arányban a pénzt, a 
melyet nem lehet jelzálogkölcsönbe fektetni.
A javaslatnak csak Újhelyi József, Pál Ernő 
és Burián János voltak ellenzői, ellenben 71 
bizottsági tag megszavazta azt.

Nyugdíjazások.
Rátz Péter petőfalvi jegyzőt, a vármegyei 

jegyzői kar egyik Nesztorát, nyugdíjazta a 
közgyűlés az állandó választmány javaslata 
értelmében. Hasonlókép elintézte özvegy 
Kántor Aladárnó nyugdíjügyét is.

A felsöpulya—sárvár-türjei vasút.
Az állandó választmány azt az indít­

ványt tette, hogy ezt a vasutat is kilométeren- 
kint 2000 korona törzsrészvényjegyzéssel 
segítse a vármegye, mind eddig a többieket.
Az ehhez szükséges kölcsön törlesztését az 
útalap megtakarításából fedeznék. Az egész 
összeg kitenne 86.000 koronát; a locsmánd— 
kőszegi vonalrészt nem segíti a vármegye, 
mert az káros a vármegye forgalmi érde­
keire nézve.

Róka József érélyesen tiltakozik, hogy 
ismét az útalapot terhelik meg, amely már 
most is deficittel működik. Az utaink oly 
gyalázatos állapotban vannak, hogy az útalap 
jövedelmét nem lehet egyébre fordítani, mint 
az utak jókarban tartására. Ott van a 
kaszárnya alap is, annak a felszabadult jöve­
delmét is fel lehetne használni, de van a 
vármegyének bizonyára egyéb forrása is.

A kérdéshez ismételten hozzászólt még 
Róka József, Hajas alispán, Östör József, 
mig nagy többséggel elfogadták az állandó 
választmány javaslatát.

Nem vesznek digesztort.
A gyepmesterek azt javasolták, hogy a 

vármegye módosítsa a dögterekröl szóló 
szabályrendeletét és vásároljon az állati hul­
lák elégetéséhez való digesztort. Az eszmét 
figyelemreméltó beszédben ajánlotta meg­
fontolásra Tover Vilmos, hasonló értelemben 
szólalt fel Madarassy Antal, ellenben Róka 
József, Kiss Ferenc és maga az alispán 
ellene voltak a szabályrendelet módosításának 
és az állati hullák elégetésének, mert az 
újabb nagy terhet rakott volna a gazdák 
vállaira. A megkérdezett gazdasági egyesület 
is ellene volt a tervnek, a melyet a köz­
gyűlés nem is fogadott el.

Kisebb ügyek.
Az árpási Rábahid átvételére bizottsá­

got küldött ki a közgyűlés.
A lajtaszentmiklós-savanyukuti vicinális 

utat nem vették fel a törvényhatósági út­
hálózatba, de felír a vármegye a kormány­
hoz, hogy a rétfalusi hozzájáró utat építse 
ki tartsa fenn állami költségen.

Jobabáza községet nem mentették fel az 
átkelési szakaszhoz való hozzájárulás fizetése 
alól.

Rábakeczöl, Csáva és Sopronujlak köz­
ségeknek a kataszteri felmérés költségeinek 
viselése tárgyában hozott határozatát jóvá­
hagyta a közgyűlés.

Kapuvár községnek 250 korona segélyt 
szavazott meg a közgyűlés az elhagyott gyer­
mekek segélyalapjából, a Sopronban felállí­
tandó munkásgimnáziumot pedig 300 koro­
nával támogatja a vármegye.

Nagyobb vita volt az árvaszék ama elő­
terjesztésénél, hogy az elnököt helyettesitő 
ülnök helyettesítési diját 200 koronáról 600 
koronára emeljék fel. Az állandó választ­
mány azt javasolta, hogy utasítsa el a köz­
gyűlés az árvaszéket ebbeli kérelmével, 
amit a közgyűlés el is fogadott.

Felsökismartonhegyen és Nagyczenken 
megüresedett egy-egy bizottsági tagsági hely. 
A választásokat december 18-ikára tűzték ki 
és jelölték a választási elnököket"

A törvényhatósági utmesterek közül hár­
man kapnak 60-70 korona jutalmat, a kis­
martoni ut állami kezelésbe való átvételevei 
megtakarított két utkaparók fizetéséből pe­
dig 12 utkaparót jutalmaznak 10 — 10 koro-

Végül még néhány törvényhatósági kör­
levelet és segély iránt való kérvényt meg egy 
sereg községi ügyett intézett el a közgyűlés.

és célszerűtlen, hogy a legelemibb kivánal­
maknak kielégithetése céljából, t. i. a bikák 
szemközt való megközelithetése miatt, most 
közfalat kell lebontaniok, uj ajtókat törni és 
a beállásokat hátrább elhelyezni. Szóval, 
átépíteni az egész istállót. A költségtöbb­
letet persze pótadóval fogják fedezni. Hát 
ezért a munkáért hány ezer korona extra­
honoráriumot követel Wälder főmérnök ur?

SZEMLE.
* Hogyan gazdálkodik a „nép atyja“.

Darányi Ignác földmivelésügyi ministerröl, 
vagy mint a félhivatalos reklámközlemények 
nevezik, a „nép atyjáról“ eddig azt tudtuk, 
hogy a mágnások és ezerholdasok barátja, 
aki ingyen osztogat szeszkontingenst és vá­
sárol állampénzen fillért sem érő birtokokat 
és fürdőket, amint hogy az sem volt ellőttünk 
ismeretlen, hogy a takarmányinségen is csak 
azért szokott oly gyorsan és nagylelkűen 
segíteni, hogy az ‘ezerholdasokat ingyen 
takarmányhoz juttathassa. Egyedül a kincs­
tári birtok kezelésében tartottuk elfogad­
hatónak intézkedéseit. Feltevésünk azonban 
téves volt, mert - amint azt egyik elismert 
szakemberünk, Bállá Tibor, most megjelent 
„A magyar kincstári birtokok mezőgazdasága“ 
cimü röpiratában kimutatja — a „nép atyja“ 
a kincstári birtokokon a legképtelenebb és a 
leglehetetlenebb gazdálkodást folytatja. Ki­
mutatja többek között, hogy a kincstári 
birtokokra a múlt esztendőben közel két 
milliót fizetett rá az ország. Ezért a garáz­
dálkodásért súlyos felelősség terheli a „nép 
atyját“, aki ahelyett, hogy a 600.000 kát. 
hold kincstári birtok kezeléséből elvárható 
jövedelemmel a polgárok adóterhét könnyí­
tené, milliókra rugó áldozatokat követel. 
Most már ezen a téren is a legnagyobb ener­
giával kell sürgetni és követelni a kincstári 
birtokok szigorú ellenőrzését, esetleg 
parcellázását.

* A városi világítási dijak leszállítása, 
úllamos- és erőátviteli-részvénytársaság 

az iránt folyamodott a városhoz, hogy a 
villamos vezetékek lekapcsolására továbbra 
is biztosítsa neki a monopóliumot, azaz a 
jogot a város polgárságát továbbra is sarcol- 
hatni. A város azonban azt követelte, hogy 
ezzel szemben szállítsa le a társaság a 
világítási dijakat jelenlegi árai felére. A 
társaság azonban, ugylátszik nem hajlandó 
ily kétoldalú alkut kötni és alkalmasint 
bízik azok támogatásában, avagy azoknak a 
támogatásuk megnyerhetésében, akik minden­
kor a milliomosok oldalára álltak akkor, 
amidőn azok kisded üzleteit veszély fenye­
gette. Erre enged következtetni az a ki­
fogásuk, hogy a város ezen kívánságának 
mérlegelésére előbb igazgatósági határozatot 
Teli provokálniok, amire haladékot kérnek. 
— Tudjuk: Zeit gewonnen, alles gewonnen.

* A város mérnöki hivatalának leg­
újabb remeklése. El sem felejtettük még a 
város mérnöki hivatalának blamázsát a 
Székely-féle fürdőterveknél, amidőn zseniali­
tásának már ismét újabb bizonyságát adja. 
A nyáron a város köztörvényhatósági bizott­
sága uj bikaistálló építését határozta el és 
arra 29.000 koronát meg is szavazott. Az 
istálló fel is épült, de — amint az most, 
amidőn azt rendeltetésének átadták, kiderült 
•— teljesen hasznavehetetlen. Hogy az épít­
kezés még a városi építési szabályrendelet 
követelményeinek sem felel meg és amit a 
mérnöki hivatal súlyos büntetés terhe alatt 
a Kis- és Halász-utcai gazda polgárok szükes 
udvaraitól megkövetel, a holdakra terjedő 
városi területen betartva nincs, hogy t. i. a 
trágyagödör és árnyékszékek a laképülettöl 
nincsenek 10 méter távolságban, erről szó­
lam sem akarunk. De maga az istálló 
elrendezése is (a magas minisztérium által 
más tervekkel szemben használt kifejezéssel 
élve) „ugyancsak kezdetleges és 

1 célszerűtlen“. Olyannyira kezdetleges

Ipari kiállítás.
Tisztelt Szerkesztő Ur!

F. hó 4-én a ruházati- és élelmiszer- 
kiállítás intéző bizottsága ülést tartott, melyen 
elhatározták, hogy abban az esetben, ha az 
1904. évi kiállítás 14.000 koronás feleslegjét 
rendelkezésükre bocsájtják, jövő évben kiállí­
tást rendeznek.

Kiváncsi voltam, hogy ezen kérdéssel 
szemben milyen álláspontot fog elfoglalni 
becses lapja. Ezt a kíváncsiságomat pedig 
következő körülmények keltették fel:

Rendes körülmények között valamely 
kiállítás rendezésének puszta eszméje már 
széles rétegekben ver hatalmas hullámokat.
Jó eleve foglalkoztatja a közélet összes nagy­
jait, hasábokon át tárgyaltatja a „nagy 
eseményt“ az újságokkal és lázba ejti az 
érdekeltség apraját-nagyját. Es ime, mind­
ebből minálunk semmi sem észlelhető. Még 
a sajtónk is csak 15 álmos sorban emlékszik 
meg ennek már a végrehajtás stádiumában 
lévő, ezreket igen-igen közelről érdeklő ügyről.
— Miért?

Tisztelt szerkesztő ur, aki becses lapjá­
ban fényes tanúbizonyságát adta annak, hogy 
kereskedőink és iparosaink helyzetét és 
.iszonyait alaposan ismeri, bizonyára ép oly 
jól tudja, mint jó magam, hogy a kiállítás 
intéző bizottsága sem összeségében, sem az 
egyes tagjai külön-külön még önmagukkal 
sincsenek tisztában azzal, vájjon jó-e, üdvös-e 
ezt a kiállítást rendezni. — Miért?

Ugylátszik, mintha ettől a kiállítástól 
mindenki húzódna. Mintha senkisem lelkesedne 
érte A lapok agyonhallgatják és az intéző 
bizottság is úgy tesz, mintha csupán valamely 
kényszerhatása alatt cselekedne. Miért?

Ezeknek a különös és feltűnő jelenségek­
nek megvilágítását vártam becses lapjától és 
reményeltem, hogy benne talán még azokra a 
felvetett „miért ?“-tökre is meg fogom találni 
a választ. Hiszen becses lapja az utolsó 
időben oly behatóan és férfiasán foglalkozott 
a kereskedők és iparosok ügyével, hogy 
szinte kizártnak látszott, hogy ez elől az 
általános érdekű és jelentőségteljes kérdés 
elől kitérjen.

És ime, az Ön lapja is ugyancsak 
azzal a 15 álmos sorral altatta a közvéleményt.

Ennek az okát kutatni ugyan nem áll 
jogomban.

Szerkesztő urnák tudnia kell, hogy 
mit miért tesz, vagy nem tesz. De éppen 
azért, mert feltételezem, hogy jól megfontolt 
okok bírták ennek a jelentőségteljes ügynek 
ily álmos kezelésére, kiváncsiaskodom most 
az okok után és leszek oly bátor a magam 
véleményét is elmondani róla.

Én elhibázottnak tartom az egész aktiót.
Nem hiszem, hogy a közelmúltban, 

alig 5 év előtt rendezett kiállítás tanúságát 
elfelejtették volna iparosaink. Arról szólni 
sem akarok, hogy oly kitünően és oly fényes 
eredménnyel többé kiállítást rendezni nem 
fogunk. A viszonyok sem olyanok többé. 
Akkor egy táborban állt az egész iparosság. 
Tekintélynek, mondhatnám hatalomnak ör­
vendett, mely a várost, a vármegyét, a kamarai 
kényszeritette szolgálatába. Ma ? Ahányan 
vannak, annyifelé húznak és ma a kiállítás 
protektorául talán még valami jobb nevű 
iparost sem lehetne fogni.

És még ez a fényes sikerű kiállítás is 
számtalan panaszt, mélységes elégülctlenségct, 
sőt elkeseredést is szült. Kifogásolták a bíráló 
bizottságot és annak minden intézkedését.
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Gúnyosan panaszolták, hogy több volt az 
oklevél, mint a kiállító és a Dávid-Horváth 
József, valamint a Mangold esetekkel még 
niás is illusztrálja az ott uralkodott részro- 
hajlás netovábbját. Azt a bíráló bizottságot 
még azzal is jellemzik, hogy a Mangold 
cég cipőinek a versenyből való kizárásával, 
egyúttal azt is igazolták, hogy a mi iparosaink 
versenyképes cipőt készíteni képtelenek.

És ezeket a panaszokat azon bíráló 
bizottság ellen emelték, amelyet az egységesen 
tömör iparosság választott, illetve kinevezésre 
ajánlt. — Hát ma hogy nézne ki az?

Ez azonban a bajok kisebbiké. A tulaj- 
donképeni baj abban rejlik, hogy a kiállítás 
összes költségeit a kiállítóknak kellene visel­
niük annélkül, hogy abból hasznot húzhat­
nának. Hiszen a kiállítás vásárértékére nézve 
is szomorú tapasztalatokat szereztek iparosaink 
az utolsó kiállításon.

Távol álljon tőlem a kiállítások köz- 
gazdasági jelentőségét lebecsülni, de jelen­
tőségük érvényesítése nagy anyagi áldozatokat 
követelnek. Olyannyira nagyokat, hogy arra 
iparosaink és kereskedőink messze belátható 
időben képtelenek. Wien közelsége, a kényel­
mes vasúti összeköttetés és az az állandó, 
élénk érintkezésünk a wieniekkel, melybe 
gazdasági helyzetünk kényszerit, csak 
fokozza a kívánt áldozatok nagyságát.

És igy épen azért, mert a kiállítók ezen 
a téren lehetetlenségüket érzik, ezt a kiállí­
tást ma komolyan akarni még azok sem 
merik, akiknek az, más körülmények között, 
tán kívánatosnak látszana.

Az én meggyőződésem ez; és aligha 
tévedek, ha azt állítom, hogy sokan vagyunk, 
kik ugyanígy gondolkodnak.

Értékesítse tehát tisztelt szerkesztő ur 
igénytelen soraimat s igy, ahogy azt jónak 
tartja, nem neheztelek meg azért sem, ha 
levelemet a papírkosárba dobja. Tudom, 
hogy oly dolog ellen emeltem fel szavamat, 
ami ellen felszólalni — hogy is mondjam — 
nem okos dolog.

Őszinte tisztelője
Egy, aki nem fog kiállítani.

Változatlanul adtuk közre ezt a hozzánk 
érkezett felette érdekes levelet. Bár nem 
födi teljesen intentiókat és felfogásunkat, 
igen sokban teljesen igaza van a levélírónak. 
Tudjuk, hogy a kiállítást rendezni szándékozók 
híveinek száma sokkal kisebb, sem hogy 
komolyan gondolhatnának tervük keresztül­
vitelére és igy abból úgy sem lesz semmi. 
Mi azért nem foglalkoztunk ezzel a kér­
déssel komolyan. De látva, hogy a közvéle­
ményt foglalkoztatja, készséggel adtunk helyet 
a bátor szavaknak.

HÍREK.
Az ország minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
és instruál a szerkesztőség. Feltételek 

ugyan ott. —

— Elvi döntés. Fölmerült konkrét 
ügyből kifolyólag jelentette ki az igazságügy­
miniszter, hogyha a földmives-ember nem 
fuvarozásként, hanem saját használatára 
vasárnap szénát szállított haza, cselekménye 
ipari munkának nem tekinthető és igy az a 
vasárnapi munkaszünet elleni kihágást nem 
képez. Annak elbírálása pedig, váljon panasz- 
lőtt elkövette-e a Kbtk. 5‘2. §-ában megha­
tározott s az 1897: XXXIV. t.-c. 18. §-ának 
IV. pontja szerint vallás elleni kihágást, a 
rendes bíróság hivatott megállapítani.

Sopronmegye.
— Pályázatok a városnál. A város 

mérnöki hivatalánál szervezett három uj 
állásra a múlt héten járt le a pályázat. A 
mérnöki állásra hatan pályáztak, még pedig

Farkas Mór Mohács, Török Ármin Somogy, 
Vaszojay Scherz Sándor Pozsony, Graf Fri­
gyes Sopron, Jaluschka N. Újvidék, Bisothka 
János Lőcse, az épitőrendőri és köztisztasági 
felügyelői állásra Mislevicz Pál Késmárk, 
Manner Árpád Anina, Szilvási Lajos Kapos­
vár, Fried Albert Budapest, Vitális János 
Petrozsény, Takács Imre Sirac, Gaál Andor 
és Horváth József Kassa, Kaiser József 
Sopron, Papp József Beszterczebánya, Kocsis 
Károly Nagyvárad, Steiszkál Ferenc Székes- 
fehérvár, Dobóczky Antal Szentes, Boór 
András Sopron; a rajzolói állásra Simkó 
Rezső Pozsony, Mayer Oszkár Fogaras, Papp 
Lajos Szombathely, Kabzsi Imre Makó, 
Guelmino János Zenta, Knöbl Pál Sopron, 
Kocsis Károly Nagyvárad és Szilvási Lajos 
Kaposvár. A mérnököt a főispán nevezi ki, 
a másik két állást pedig a közgyűlés tölti be.

— Kapuvár. (Jó szomszédok.) 
Évtizedek óta szomszédok s jó barátok 
voltak Kertész János és S z a 1 a i András 
gazdák. F. hó 7-én mindketten egy kissé 
„beszeszelve“ az utcán beszélgettek. Kertész 
felemlítette, hogy az ő fia olyan jó kaszáló, 
hogy nincsen párja az egész faluban. Szalai 
ezt kétségbe vonta, mert hát bizony ő is 
csak olyan jó kaszás, mint a Kertész fia. 
Erre Kertész dühbe jött és Szaluira rá 
támadva ütlegelni kezdte. Szalai nem hagyta 
magát és Kertészt földhöz vágva bicskával 
megszurkálta. Eközben ott termett Kertész­
nek jól kaszáló fia és apja segítségére sietve 
Szálait homlokon szúrta. — A jó szomszédok 
ellen, a csendörség jelentése alapján, az el­
járást megindították. — (Vásár.) A f. hó 
13-iki vásár nem valami nagy forgalmú volt. 
Kevés volt a felhajtott állat is. — (A 
vásár vége.) Nálunk csak nem múlhat 
el vásár annélkül, hogy valaki testén foly­
tonossági hiány ne okoztassék s egy kis 
vérontás ne történjen. Este volt már s az 
„áldomás“-ról szállingóztak haza az emberek, 
midőn Lieshai István gazda és fia észre­
vették, hogy Csiszár József legény nem 
valami jó szándékkal követi őket. Úgy talál­
ták, hogy Csiszárnak nagyon sokat motoz- 
kált a keze a lajbizsebben — valószínűleg 
a bicska után. Kérdőre vonták Csiszárt, 
hogy miért követi őket olyan állhatatosan, 
mire Csiszár szó nélkül bicskát rántott és 
Lieshai Istvánt halántékon szúrta. A meg­
szűrt szó nélkül esett össze. Hamarosan 
nagy néptömeg sereglett a hely színére, ék­
telen tolongás támadt, mely alkalommal egy 
eddig még ismeretlen tettes Csiszárt három­
szor hátba szúrta. Ugyanakkor megszórták 
Szakály József helybeli legényt is. Lieshai 
állapota életveszélyes, de súlyos az állapota 
Csiszár Józsefnek is, mert a szúrások a 
tüdejét is érték. — Heb e d 1 i József hely­
béli legény „vásári hangulatban* rótta az 
utcákat, mig a „Hungária“ kávéházhoz ért, 
hol végleg megbokrosodva, az ablakokat be­
verte. Feljelentettlk. — (Földbérlet.) 
A kapuvári földbérlö szövetkezet földbérlet 
iránti kérelmének Esterházy Miklós herceg 
helyet adott és elhatározta, hogy az Iharos 
majort valamint a Nagytormostya tagot adja 
bérbe. A hercegi határozatot e hó 13-én 
hirdették ki a földbérlő szövetkezetnél, ahol 
az nagy örömöt okozott. — (Kér. szocia­
lista gyűlés.) Az itteni keresztény socia- 
lista egyesület f. hó 12-én délután gyűlést 
tartott. A központot Szalánczy Andor kép­
viselte. A gyűlés három órán át tartott.

— Vittnyód. (A vitatkozás vége.) 
F hó 12-én a szövetkezeti vendéglőben 
Simon Gáspár Mihály és Molnár-Takács 
Mihály gazdák vitatkozás közben összeszólal­
tak és végre összevesztek. Simon aztán 
akként rekesztette be a vitatkozást hogy 
revolvert rántott és Molnár-Takács Mihályt 
lelőtte. A súlyos sebesültet még aznap szállí­
tották be a kapuvári kórházba.

— Fertőszentmiklós. (Lopás.) Hor­
váth Antal asztalosmester lakásából még a 
múlt hónapban egy csomójágynemü eltűnt. So­
káig kutatott utánna, inig végre rájött, hogy

azt Csiszárnó szül. B ene Ilona vitte el 
a nyitva felejtett lakásából. Nevezett ellen [a 
feljelentést azonnal megtette.

Hlosonmegye.
— Pusztasomorja. (Légyből ele­

fánt.) Borzalmas hírek járták be rólunk 
három vármegye sajtójának szerkesztőségeit, 
nem kevesebbről, mint szervezett vadorzó 
bandáról regélve, mely halált Ígért minden 
vadőrnek. Történt pedig, hogy a minap 
F ö r d ő s Gyula a vadászbérlő engedélyével 
és saját nevére szóló vadászjegygyei vadászni 
ment, fegyverhordozóként S m u k Jánost is 
magával csalva, kit viszont Kollár Ferenc 
fegyver nélkül kisért a kirándulásra. Hazafelé 
baktatva, S műk indítványára szalmakazaluk 
megtekintését határozták el, melyet utóbbi 
idő óta ösmeretlen tettesek állandóan dézs­
málni szoktak. Az ut a falu alatt a hercegi 
vadászterületen vezet keresztül, melyről, 
ahogy rá léptek, lövés fogadta a három 
gazdát. Fördős és Smuk e barátságtalan 
fogadtatástól megijedve, a házak alatt keres­
tek védelmet, Kollár azonban szembe szállva 
a veszedelemnek, szembe indult a lövöldöző­
nek, ki nem volt más, mint a vadőr, ki 
orvad ászokat szimatolva a késői vendégekben, 
túlbuzgóságában rájuk lőtt. Kollár és a 
vadőr között csakhamar szóvita támadt, mely 
nemsokára tulakodásra fajult és eközben 
Kollár elkapva a vadőr puskáját, azt össze­
törte. Ez a története annak a borzalmas 
históriának, melynek hőseire, a lapok szerint, 
legalábbis 15 évi íegyház vár.

Baranyavármegye.
— Mohács. (Óvónőválasztás.) A 

községi óvoda felügyelő bizottsága Gundrum 
Jánosné szül. Lázár Aranka nyugdíjazása 
folytán megüresedett óvónői állást tizennégy 
pályázó közül Schreier Ilonka mohácsi 
illetőségű okleveles óvónővel töltötte be. 
— (Uj alorvos.) Gróf Benyovszky 
Móric Baranyavármegye főispánja Schickk 
Adolf dr., vágujhelyi orvost a „László“ 
közkórházhoz ideiglenesen egy évi időtar­
tamra alorvossá nevezte ki. — (Iskola­
építés.) A róm. kath. hitközség a legutóbbi 
gyűlésen elhatározta, hogy a mai kor kívánal­
mainak megfelelő uj iskolát építtet. Erre 
a célra a várostól ingyenes telek átengedését 
fogja kérni.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Tekintetes Szerkesztő Ur!

Becses lapja az utóbbi időben úgy 
a Soproni Kereskedők Egyesületét, mint az 
OMKE-t erőssen, de igazságossan bírálja, 
így reményiem lehet, hogy ezeket a jobb­
sorsra érdemes egyesületeket a hosszú letár- 
giából felrázza és azzá lesznek, aminek 
alapítói szánták, t. i. a kereskedők jogaiért, 
társadalmi állásáért és érdekükért küzdő 
testület. A vezetősége is arra fog törekedni, 
hogy városunkban elharapódzott viszásságok, 
egyenetlenségek és a felekezeti alapon 
való tömörülés őrületjének elejét vegye. 
Soraimnak főleg az a célja, hogy a kereskedők 
létérdekét támadó zálogházi üzelmekre rá 
mutassak, mert tarthatatlan állapotot teremtett 
az, hogy nemcsak Wien közelsége csinál 
nagyon is érezhető konkurenciát kereskedőink­
nek, hanem zálogházaink is, melyek engedély 
nélkül foglalkoznak különféle áruk eladásával. 
Bizonyíték erre az utóbbi időben a keres­
kedelmi miniszter által is jóváhagyott ítélet, 
mely egyik helybeli zálogost 40 korona 
pénzbírságra ítélt, mert árucikkek eladásával 
foglalkozott. De megtörtént már az is, hogy 
egyik zálogos közvetlenül a nagykereskedő­
höz fordult áruért, amiáltal nemcsak a 
kereskedőket kárositotta meg, de megtéveszti 
a vásárlóközönséget is, mert elhiteti vele, 
hogy az áru tényleges értékének csak egy 
hányadára becsült zálogtárgyat vásárol, holott 
értéktelen pártiárut vett drága pénzen. Ugyan­
az a holmit jó minőségben és olcsóbban
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bármelyik kereskedőnél is megszerezhető, 
eltekintve attól, hogy a kereskedő az áru 
jóságáért még kezeskedik is.

Amit a dologról írtam, ahhoz nem kell 
bővebb kommentár és igy azt hiszem, hogy 
ennek az ügynek a rendezése ugyancsak 
a kereskedők egyesületéhez tartozik.

De sajnos, ez a tisztelt egyesület 
mindennel foglalkozik, csak épen a keres­
kedelem ügykörébe tartozó ügyekkel nem.

Nála fő a tiszteletbeli állások betöltése.
Bród Adolf

Munkanélküliek. A budapesti ipari- és 
kereskedelmi munkaközvetitő-intézet e hónap 
10-iki kimutatása szerint 4234 munkás keres 
foglalkozást, kik közt majdnem minden iparág 
képviselve van.

Számlaelöleg. A „ Sopron és Vidéke 
Gazdasági Hitelszövetkezet ‘ által bevezetett uj, 
a künlévő követelések behajtása és a szám­
lákra, valamint megrendelésekre nyújtandó 
előleg üzletágai iránt széles körben igen élénk 
érdeklődés mutatkozik. Az intézet alig képes 
kielégíteni a számos érdeklődők kíváncsiságát, 
ami fényes bizonyítéké annak, hogy rég érzett és 
általános szükséglet kielégitésére vállalkozott. 
A gyors, legtöbb esetben nyombani elintézé­
sét az ügyleteknek kettős áldásként dicsőítik 
az érdekeltek és semmi kétség, hogy ez a 
kereskedelmi érzékkel vezetett intézet mielőbb 
a helyi pénzpiac tényezőjévé fog válni.

Bizonyára kellemesen lepte meg az 
érdekelteket az a gazdag és gondosan kidol­
gozott árjegyzék, melyet Stessel Simon 
fakereskedő-cég (Sopron Deák-tér 4.) 
mintegy karácsonyi meglépésként küldött szét 
e napokban. Különös árak, válogatott minő­
ségű áru és lelkiismeretes kiszolgálás min­
denkor jellemvonásai voltak a cégnek és igy 
csak kellemesen fogja érinteni az érdekelte­
ket az a hírünk, hogy a sokoldalú felhívás­
nak eleget téve, a cég f. hó 1-jével a 
tűzifa üzletágat is felvette ügykörébe. 
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a 
cég irodája, (Sopron Deák-tér 4).

Íny!
I KÖNYVNYOMDA RÉSZV. TÁRSASÁG 

SOPRON, VÁRKERÜLET 74.

üfI“~i
SÁG I

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló 
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva.

-J Csitkovics-kávé ház. l~l

Alap. 1873. pártoljuk a honi ipart! Telefo!'!L3: 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatok. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggyanta- 
bélyegzőket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban koszit:

VÁRADI IGNÁC ruggyantabélyenzö-nvára 

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve, — 
Három kitűnő uj billiárd. - Ma és naponta

Zene-estély^
3\íyári Jludi
közkedvelt nemzeti zenekara által. — 
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér

CSITKOVICS PÁL, kávés^

Hazai gyártmányok raktam

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Regényünket helyszűke miatt csak a leg­

közelebbi számunkban folytathatjuk.
8. J. Sopron. Nem dobtuk a papírkosárba. 

Sőt. Igen szépen köszönjük megemlékezését és bizal­
mát. Kérjük, keresse fel minél gyakrabban az okos­
ságot nélkülöző ily dolgokat, üdvözletünket!

L. Kapuvár. Köszönjük. Levél megy. Üdvözlet 1

:: 3ó minőségű

csomagolópapiros
kilója 12 fillérért
kapható a kiadóhivatalban:

Sopron, ÓgabOM=iér 18.

PAPÍR-, 1RO-, RAJZ- ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina’
papirkereskedésben

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

mend lelkiismeretességgel teljesittetnek.

Karácsonyi idényre olcsón és jól vásárolhat!
Tulhalmozott áruraktáramban minden cikk 
árban. aer Játékáruk helyszűke miatt

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.

Úgy a saját, mint a mi érdekünk­
ben kérjük mindazokat a tisztelt 
olvasóinkat, kik lapunkat megrendelés 
nélkül, azaz mutatószám gyanánt kapták 
és kapják, de előfizetőink sorába 
lépni nem óhajtanak, hogy a lapot 
küldjék vissza, miután annak meg­
tartása az előfizetési dij meg­
fizetésére kötelez.

Kiváló tisztelettel
az „ELŐRE” kiadóhivatala

Sopron, Ógabonatér 18.

Uraknak:
Fehér neműek, gallér- 
védők, nyakkendők, háló­
ingek, kesztyűk, trikót- 
áruk, zsebkendők, haris­
nyák, vadász-mellények, 
bőráruk, sárcipök, stb.

Hölgyeknek i
Blouzok, övék, kötények, 
harisnyák, alsószoknyák, 
kesztyűk, fehérnemüek, 
sapkák, fátyolok,szőrme- 
áruk, selyem- és Gase 

Echarpok.

mélyen leszállított 
bámulatos olcsón. 

Gyermekeknek a
Fehérnemüek, kesztyűk, 
harisnyák, lábszárvédök, 
kötények, kötött-kabátok, 

szőrme és játékáruk.

Egyenruházati és felszerelési cikkek: sapkák, kardbojtok, kardok, keztyük stb.

Kolb Simon áruházában
Távbeszélő 219 —SOPRON, VÁRKERÜLET 88. Távbeszélő 219. 

10 korona értékű oásárlásnál minőén oeuö célszerű használati tárgyat kap teljesen ingyen.

boldogulás hóhéra!

Használjon

Műtrágyát, || *2g“2í.pR°=j>csA
különösen szölötrágyát és | E R OTA K A K WI All Y1 
•záritott sertéstrágyát. || szarvasmarhák és lovak számára. 

Bánulatos olcsaó árban adja és vidékre azállitja a

SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Ögabona-tér 18. szám.

Tőzegalmot,
jobb, olcsóbb és egészségesebb 

minden más alomnál. jé:
Nyugat magyar országi ..Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület 1


